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CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA CRIANÇA E DO 
ADOLESCENTE DE SÃO BERNARDO DO CAMPO 

 
Ata nº 592 – Reunião Ordinária 

Aos vinte e sete dias do mês de agosto de dois mil e quatorze, realizou-se na Secretaria de Desenvolvimento 
Social e Cidadania, reunião ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente de São 
Bernardo do Campo. Estiveram presentes os seguintes conselheiros titulares: Christiane Oliveira de Teixeira 
Barros, Priscila França de Figueiredo, Erlaine Souza Oliveira, Camila Gomes Quinonero, Marcos Dias Neves, 
Maria Rosângela da Silva, Thaís Motta Cassiano Mendes, José Nilson da Silva, Antonio Carlos Firmino, 
Aparecida Franco Dornelas Baptista, Elizete da Silva Moreira, Nancy Carnero Akao, Márcia Szmyhiel e Sidnéia 
Bueno Marianno; como conselheiros suplentes: Abilene Bispo de Souza, Renata Kelly Pereira Canal, Márcia 
Oliveira Urso, Isabel Cristina Martins, Marilda Angelina Torres, Carlos Alberto da Silva e Fabiana Vasconcelos 
da Silva; como convidados/observadores: Aderlândia Macedo Alves Cruz (ASPAS/Creche Betel) Aline Acorinte 
(ONG Skate Solidário), Patrícia Urbano Teixeira (Centro Comunitário N. Sra. Guadalupe), Renata Garcia Lopez 
Perone (Lar da Criança Emmanuel), Maria Lúcia Leite (Associação Assistencial Carlos Henrique 
Thomaz/Associação Cristã Verdade e Luz), Evelyn Gelinske (Associação Assistencial Carlos Henrique 
Thomaz), Cecília Peres Barucco (Casa Transitória dos Servidores de Maria), Neuza Pereira da Silva 
(Associação de Promoção Humana e Resgate da Cidadania), Márcia Abambres Rodrigues (Sociedade 
Fraternitas de SBC/Fraterno Associação Assistencial), Gerlanda Lourenço Aguiar (Aldeias Infantis SOS Brasil), 
Maria Simão (Associação Riacho Grande/Associação Cantinho do Saber). 1) Abertura: A Sra. Camila inicia a 
reunião às 09h30min., agradecendo a presença de todos. Em primeiro lugar, deseja boa sorte a todos nas 
atividades desta nova Gestão, aproveitando para salientar sobre a importância da presença de todos não 
somente nas reuniões ordinárias, mas também nas reuniões de comissão de trabalho. Solicita que os 
conselheiros já se organizem para participar das reuniões nas quartas-feiras, pois já existe demanda para as 
comissões. 2) Constituição da Mesa Coordenadora – Gestão 2014/2016: A Sra. Camila informa que, em 
virtude da coordenação na segunda metade do mandato da gestão passada ter sido a Sociedade Civil, cabe ao 
Poder Público assumir a primeira metade do mandato desta gestão. Desta forma, enfatiza que o Poder Público 
já indicou parcialmente seus representantes para a coordenação e para a segunda secretaria, a saber: Ela, a 
Sra. Camila Gomes Quinonero como coordenadora; e a Sra. Erlaine Souza Oliveira como segunda secretária. 
Cabe agora à Sociedade Civil escolher dentre seus membros os representantes para a vice-coordenação e 
primeira secretaria. A Sra. Camila salienta que, embora haja essa questão da alternância na Coordenação do 
CMDCA, isto é somente por questões operacionais, visto que nenhuma decisão é tomada individualmente, nem 
deve existir divisão entre o Poder Público e Sociedade Civil, uma vez que ambos lutam por uma mesma causa. 
A conselheira ressalta que, ao que consta, já foi realizada uma reunião prévia, porém, será concedido um 
tempo para que a Sociedade Civil se articule e defina suas indicações tanto para a Mesa Coordenadora como 
para as comissões de trabalho, sendo que neste momento, todos os representantes do Poder Público se 
retiram da sala de reuniões, permanecendo apenas os membros representantes da Sociedade Civil. Decorrido 
certo tempo, é retomada a reunião, sendo apresentados os representantes das Comissões de Trabalho e Mesa 
Coordenadora indicados pelo Poder Público e pela Sociedade Civil, a saber: Mesa Coordenadora: 
Coordenadora: Sra. Camila Gomes Quinonero, Vice-coordenadora: Sra. Neiva dos Santos Cunha, 1º 
Secretário: Sr. Antonio Carlos Firmino e 2ª Secretária: Sra. Erlaine Souza Oliveira; Comissão de Registro e 
Técnica: Abilene Bispo de Souza, Christiane Oliveira de Teixeira Barros, Mônica Rodrigues Naggy, Renata 
Kelly Pereira Canal, Renza Mendes Pires, Priscila França de Figueiredo, Adelva Seixas Magro, Aparecida 
Franco Dornelas Baptista, Elizete da Silva Moreira, Nancy Carnero Akao, Thaís Motta Cassiano Mendes e 
Márcia Oliveira Urso; Comissão de Finanças: Carlos Alberto Garcia Romero, Márcia Szmyhiel, Marcos Dias 
Neves e Maria Rosângela da Silva; Comissão Jurídica: Sidnéia Bueno Marianno, Carlos Alberto Silva, José 
Nilson da Silva, Gustavo Nonato Delfim José de Oliveira Júnior e Camila Hatty Ribeiro de Macedo. Ainda no 
tocante a esse assunto, posteriormente será constituída uma Comissão Organizadora da Conferência 
Municipal, cuja realização deverá ocorrer até maio de 2015. Porém, essa questão será tratada na próxima 
reunião, quando houver maiores detalhes sobre as Conferências DCA. Referente a essa reunião sugere que 
sejam definidos um representante do Poder Público e um da Sociedade Civil, para que participem e tragam 
maiores informações na próxima plenária. A Sra. Erlaine informa que o Conselho Estadual fará reunião no dia 
30/08 para os adolescentes escolhidos como delegado no último Encontro Estadual, um deles é adolescente 
atendido pela Fundação Criança, dessa forma, um dos educadores sociais da instituição estará acompanhando 
o adolescente. 5) Informes: 5a) Formação – ECA e a questão racial: A Sra. Sidnéia informa que o Centro de 
Estudos das Relações de Trabalho e Desigualdades, que lançou recentemente uma pesquisa sobre o ECA e a 
questão racial, se colocou a disposição para fazer uma apresentação aos conselheiros do CMDCA sobre o 
tema. A conselheira informa que trará para a Secretaria do Conselho o material com tais informações. 5b) 
Concentração dos jovens na Praça da Matriz: A Sra. Sidnéia informa que referente a questão da 
concentração dos jovens na Praça da Matriz, após a reunião com o Dr. Jairo (Promotor da Infância e 
Juventude), foram previstas como propostas de ação a serem desenvolvidas. No tocante ao teor desta reunião, 
a conselheira observa que foi positiva, pois a postura adotada foi mais no sentido de fazer uma intervenção 
mais aberta, e não no sentido de repressão. Sugere que o Conselho também apresente uma proposta de ação. 
A Sra. Camila pondera que é importante a contribuição do CMDCA nessa discussão, sugerindo que os 



 2 

conselheiros que estão acompanhando essa discussão, juntamente com outros interessados se reúnam para 
montar uma proposta de ação, acha interessante inclusive que já seja definida uma data para essa reunião 
ainda nesta plenária. Após algumas considerações do pleno, fica definida a realização desta reunião no dia 
10/09 às 13h30, na Sala de Reuniões do Conselho, se propondo a compor este grupo os seguintes 
conselheiros: Sidnéia, Erlaine, Isabel, Antonio Carlos, Christiane, Priscila e Neiva. 5c) Comissão de Medidas 
Sócio educativas: A Sra. Sidnéia relembra que, após a realização do Seminário sobre a Redução da 
Maioridade Penal em março deste ano, ficou definido que seriam realizadas ações descentralizadas para 
discussão do tema junto a sociedade, as quais precisam ser retomadas. A Sra. Camila pondera que é 
importante retomar as ações propostas pela comissão, e que os conselheiros que compunham o grupo que 
preparou o seminário se reúnam para definir as ações e um cronograma para as mesmas, abrindo também 
para outros que se interessarem. Após debate são indicados como representantes desta comissão os seguintes 
conselheiros: Erlaine, Priscila, Aparecida, Sidnéia, Isabel e Carlos Alberto. 5d) Convite – ONG Skate 
Solidário:  A Sra. Aline Acorinte (representante da ONG Skate Solidário), convida a todos para participar no dia 
30/08 para o lançamento do Projeto “Andando no CEU Zona Leste” no CEU Aricanduva das 10 ás 14 horas. O 
convite será retransmitido aos conselheiros por e-mail. 5e) Outros: O conselheiro Nilson questiona a Mesa 
Coordenadora, se ainda está em vigor a Resolução CMDCA nº 01/92, que trata dos registros e renovações de 
entidades no CMDCA. A Sra. Camila informa que a Comissão Jurídica tem algumas demandas pendentes, e 
uma delas é a revisão desta resolução, que agora também deve contemplar a inclusão das 
instituições/programas de aprendizagem, conforme recente resolução do Conselho Nacional. Outra demanda 
urgente é a revisão do Regimento Interno do CMDCA, da qual já existe um esboço feito pela gestão passada. 
Contudo, a demanda mais urgente neste momento, é a necessidade de revisão da Lei do CMDCA e Conselhos 
Tutelares, contemplando as alterações realizadas em âmbito nacional possibilitando a realização das eleições 
unificadas em território nacional para os Conselhos Tutelares. Esta precisará regulamentar várias questões 
delicadas e importantes, tais como a questão da campanha e financiamentos de campanha, além de outros 
temas. A Sra. Camila observa que uma das possibilidades de manter este assunto de forma igualitária seria 
definir que a campanha seja financiada com recursos do FUMCAD, mas isso é uma questão a ser discutida. O 
conselheiro Carlos Alberto pondera que, se não for realizado financiamento para campanha com recursos do 
FUMCAD, que ao menos seja estabelecido um teto para esse financiamento para que não haja discrepâncias. 
A Sra. Camila enfatiza que a idéia do financiamento com recurso do Fundo é justamente para que seja possível 
um maior controle, evitando essas distorções, porém essa é uma questão que precisa ser definida com 
cuidado. O conselheiro Nilson acrescenta que, é necessário verificarmos o entendimento do Ministério Público 
sobre esse assunto. 6) Encerramento: Não havendo mais nada a ser tratado, a Sra. Ilda encerra esta reunião 
às 11 horas e 40 minutos. Eu, Adriana Ciqueira Rodrigues, secretariei esta reunião e lavrei a ata, a qual assina 
juntamente a Sra. Camila Gomes Quinonero, coordenadora do CMDCA/SBC.  
 
Deliberações 
 

1. Constituição da Mesa Coordenadora do CMDCA para o primeiro ano de mandato da Gestão 
2014/2016; 

2. Constituição das Comissões de Trabalho permanentes; 
 

 
 
 

         Camila Gomes Quinonero                                               Adriana Ciqueira Rodrigues 
        Coordenadora do CMDCA/SBC                                     Secretária Executiva do CMDCA/SBC 

 
 

 
 

 


